

2019年10月22日



NO.96(总第1192期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

千人观摩上海这一堂课

让“中国心”深植学生心中



记者 顾金华 主办方供图

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”围绕着这个令人动容的主题,五名来自不同学段的上海思政课教师,集中教授阐释“新思想”里的“爱国观”。千人观摩了这堂大中小学思政课一体化教学展示课,现场时不时传来阵阵掌声。

为贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,近日,由中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会主办,华东师范大学等承办的“我和我的祖国——上海市大中小学思政课一体化建设教学观摩活动”在华东师范大学体育馆举行。

此次活动以“我和我的祖国”为主题,是上海市教育系统庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动的延续,旨在通过教学观摩进一步推进大中小学思政课一体化建设,建设好落实立德树人任务的“关键课程”,帮学

生从小牢固树立“四个自信”,厚植爱国主义情怀。

在教学观摩活动上,来自中国福利会幼儿园的宋志文、浦东教育学院附属小学的赵萍、兰生复旦中学的盛利铭、华东师大第一附属中学的陈明青、华东师范大学马克思主义学院的姚晓娜等五位思政课教师以爱国主义教育为切入点,针对不同年龄段学生的特点,围绕“我和我的祖国”进行了特色各异,又互相关联的思政课教学。

“你是中国人吗?你爱中国吗?你希望中国好吗?”这是初中课堂上,学生所面对的“爱国三问”;而在高中课堂,学生们在陈明青老师的引导下,开始思考“如何做好新时代的见证者、开创者和建设者”;到了大学课堂,青年学子对新时代“中国精神”的理解则进一步深化为对民族精神、国家精神和社会主义精神的全面把握,由此逐渐培养起理性的爱国精

神。五位老师的授课内容丰富、主题鲜明,给在场师生留下了深刻印象。

上海市教卫工作党委副书记、市教委副主任李昕表示,上海学思践悟习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,围绕工作体系、内容体系、课程教学,开展大中小学思政课一体化建设。此次教学观摩活动,是上海大中小学思政课一体化建设阶段性成果的展示,希望广大思政课教师加强理论武装,坚定信仰;加强教学研究,提升能力素质;贴近生情实际,提高课堂实效。

据悉,有关高校和单位正筹划运用现代技术手段和虚拟仿真方式,面向上海乃至全国开展大中小学思政课教师理论研修、教学实践等培训。定期举办大中小思政课一体化建设教学展示活动,推进循序渐进、螺旋上升地开展思政课教学,搭建思政课人才培养、教学展示重要平台。

到2022年 上海将再创建10所左右的特色普通高中

本报讯 去年全国教育大会以来,党中央、国务院先后印发了《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》《关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》。

今年7月29日,国务院召开了全国基础教育工作会议,对贯彻落实这三个重要文件作出了全面部署。

上海市在基础教育重大改革方面的五大举措,亮点纷呈,启发良多。

中央关于学前教育、义务教育、普通高中改革发展文件出台和全国基础教育工作会议召开后,上海着力从两个方面

抓好贯彻落实:

一方面,深入组织开展学习研讨,吃透中央文件精神。另一方面,分类研究,出台政策,不折不扣落实中央部署。

在高中教育方面,上海将按照党中央、国务院的部署,全面深化高中育人方式改革。

一是研制出台《上海市普通高中学校建设标准》,以标准引领高中学校现代化发展,探索学校建设从行政班教室向学习空间、装备配置从共性向个性定制等方面转变。

二是探索实施“普通高中学校教育教学质量综合评价”,构建从学生发

展、教师发展、课程建设、治理能力四个方面,对高中教学质量进行综合评价的指标,以评促改,进一步提高高中学校的办学水平。

三是继续深化高中课程改革,推进“课程-教材-教学-评价”一体化改革,加强“五育并举”,切实落实“大中小幼德育课程一体化”、学科德育和学生生涯规划指导等各项工作。

四是持续推进特色高中创建,以特色高中创建评估为抓手,促进高中教育从分层发展走向分层与分类发展相结合,到2022年将再创建10所左右的特色普通高中。

精彩导读

5版 疲倦现在是我的朋友

7版 爱是有边界的

